Mozione RSU ENEA 
Le RSU ENEA riunite in videoconferenza ribadiscono l’urgenza di porre fine al commissariamento dell’Ente con l’emanazione immediata del decreto previsto dall’art 37 legge 99/2009. Tale esito è ritenuto un passaggio indispensabile: 

· per la legittima ridefinizione della missione dell’ENEA come Ente Pubblico di Ricerca dotato di Presidenza e Consiglio Scientifico; 
· per il recupero e il consolidamento del ruolo tecnico scientifico dell’ENEA tra gli Istituti di ricerca nazionali ed internazionali;  
· per il riconoscimento dell’autorevolezza del nostro Ente che oggi svilito ed incapace di affermare la propria utilità, non ha potere contrattuale venendo continuamente penalizzato con tagli e limitazioni superiori agli altri Enti di ricerca; 
· per il ritorno finalmente ad una situazione di normale funzionamento dei Centri ENEA non più gravati da tagli costanti e condizioni precarie;

· per il rispetto degli impegni tesi a risolvere il problema del precariato garantendo i livelli di occupazione adeguati allo svolgimento delle attività ENEA cioè del secondo Ente pubblico di Ricerca in Italia
· per il definitivo azzeramento di una stagione nata sul rilancio del nucleare ma incapace ora di riformulare il proprio ruolo e sempre più votata a moltiplicare gli incarichi di struttura dimezzando sempre le spese per personale e servizi. 

Tutti questi punti oggi hanno la loro sintesi nella fine del commissariamento. E’ questo questo un impegno che le RSU dei centri ENEA richiedono con forza al governo in carica come segno di discontinuità con il passato e soprattutto come punto di partenza per il miglioramento della qualità e dell’efficienza lavorativa con adeguata valorizzazione delle competenze.
Le RSU ENEA riunite in videoconferenza sollecitano tutte le OoSs a fare propria questa mozione e a raccogliere l’invito per mobilitazioni in tutte le sedi istituzionali anche con scioperi e manifestazioni.

 le RSU ENEA dei Centri: Bologna, Brasimone, Brindisi,  Casaccia, Frascati, Portici, Trisaia
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